



# Шаббат шалом!

Шаббатный еженедельник

בש"ת

Шаббат 9 тамуза 5785 г. (4/5 июля 2025 г.) ♦ п'שעל תומל שבח

Недельная глава Торы: «Хукат» ♦ תְּקַעַן שִׁבְעִזָּה פְּרִשְׁתָּה

№ 944

Читайте цветной «Шаббат шалом!» на сайте [www.shabat-shalom.info](http://www.shabat-shalom.info)

Пожалуйста, обращайтесь бережно с этим листом, т.к. в нём приводятся святые тексты

## Рав Йааков Байфус

Комментарии к недельной главе Торы

## «Хукат» («Закон»)

### Необходимость в занятиях Торой

**«Вот учение: если человек умрёт в шатре...»** (Вайикра, 19:14).

Сказал рабби Ионатан: «Пусть никогда не воздерживается человек от слов Торы...» (Шаббат, 83).

В предисловии к своей книге «Эвен га-эзель», вышедшей в свет в 5701 (1941) году, рав Исер-Залман Мельцер пишет: «Завершена эта книга в дни великого пожара во всем мире. Огонь Б-га воспыпал и страшное пламя охватило просторы земли и сожгло большую часть народа Израиля в Польше и Литве. Эти страны, служившие пристанищем Торы, великие поселения, из которых исходили Тора и Закон для всего Израиля во всех странах рассеяния. И чуть ли не все наставники нашего народа происходят из этих стран, там они выросли и впитали Тору и страх перед Небесами.

Сейчас всё разрушено, и все раввины и общественные деятели в мирных странах, которые удостоились пребывать в покое, заняты спасением евреев из огня, сбирианием оставшихся (и, в частности, тех, кто удостоился достичь нашей Святой Страны), оказанием им помощи и их устройством в безопасных местах.

И возможно ли в такое время отправить мудрецу Израиля книгу, занимающуюся объяснением затруднительных мест в словах Рамбама? Открыто ли сердце для того, чтобы вникнуть в слова этой книги? Ведь Тора требует со-средоточенности и душевного покоя... Это большой вопрос.

Но на самом деле нет здесь вопроса. Именно в такое ужасное время нам следует ещё более углубленно изучать Тору. Велико пламя, ужасен пожар, и нужна вода, чтобы тушить огонь. Нет такой воды, как Тора. Сказано в Талмуде (Хулин, 46): «Войско вторглось в Пумбедину. Бежали Раба и рав Иосеф. Встретил их рабби Зейра, сказал им: «Беглецы! Ка-зайт, о котором говорилось – около жёлчного пузыря!» (речь идёт о законах трефот). Раба и рав Иосеф, бежавшие от войска, были главами ешивы. И рабби Зейра, встретив их, дал им средство, чтобы спастись от врагов. Он разрешил их сомнение в законе, чтобы слова Торы защищали их в дороге.

Когда увидел Иегошуа ангела – главу воинства Б-га с мечом в руке, сказал ему тот: «...сейчас пришёл я». Объясняют мудрецы, что ангел пришёл из-за того, что Иегошуа прервал изучение Торы. И сказано далее: «и заночевал Иегошуа той ночью в глубокой долине...» – провёл ночь, погрузившись в глубины закона (Эрувин, 63Б).

Во время войны, особенно войны, заповеданной Всевышним, нетрудно найти объяснение тому, что евреи свободны от заповеди изучения Торы. И, тем не менее, как говорит Раши, так как евреи вели бои только днём, они должны были учиться ночью. И ангел Творца пришёл предостеречь их от пренебрежения Торой.

Причина этого в том, что изучение Торы – не только обязанность, от которой в соответствии с законом, свободен тот, кто занят другой заповедью. Занятие Торой – средство преуспеть в войне. Тора защищает и спасает евреев.

Что касается нас, вспомним высказывание мудрецов, сравнивающих Тору с водой. Дурные качества, свойственные человеку: вожделения, гордыня, ненависть и зависть – качества, подобные огню. Тора уподоблена огню, как сказано: «**Разве не таково слово Моё, как огонь...**». Но огонь Торы – огонь духовный, огонь добра. Он обращает даже дурные качества – к добру. И есть желание добра, как говорится о стихе «**любящий серебро не насытится серебром**» (Коэльет, 5) – любящий заповеди не насытится ими. Также и в гордости – «**и вознеслось сердце его на путях Б-га**» (Диврей ха-айим, 2, 17), в зависти – «**зависть учёных прибавит мудрости**» (Бава батра, 21), и в ненависти – «**ненавидящих Тебя, Б-г, я ненавижусь**» (Теильим, 139). Но огонь материи – огонь дурных качеств – погасит Тора.

И, поскольку причина страшного пожара, охватившего мир, – в людях злых и грешных, в которых пылает огонь злых вожделений, мы надеемся, что занимаясь Торой и погасив в самих себе искры дурных качеств человеческой природы, мы удостоимся увидеть падение ненавистников Израиля – пусть исчезнут они с земли, сожженные огнем Б-га!»

Перевод рава М. Гафта

соблюдаются за пределами Страны Израиля). В сам праздник можно готовить пищу, но готовить в праздник что-либо на следующий за ним Шаббат нельзя. Однако Тора недаром называется «Торат хаим», «Тора жизни». Мудрецы позаботились о том, чтобы яствами, приготовленными в праздник, мы могли наслаждаться и в следующий за праздником Шаббат. Для этого мудрецы установили Эйрув тавшилин (**ערובות תפישין** – букв. «смешение пищи»). Этот обряд совершают следующим образом: накануне праздника под вечер берут буханку хлеба, халу или целую мацу с каким-либо кушаньем, имеющим ценность в наших глазах, – например, куском мяса, рыбы, жареным или варёным яйцом, откладывая это в сторону и говорят:

**ברוך אתה ייְהוָה מלך העולם אשר קדשנו במצוות ערכות.**  
**«Благословен Ты, Б-г Вс-сильный наш, Царь Вселенной, освятивший нас Своими заповедями и заповедал нам заповедь эйрув!»**

Затем добавляют: «Благодаря этому да будет позволено печь, варить, укрывать пищу, зажигать свечи, готовить и делать всё необходимое для Шаббата в предшествующий ему праздник нам и всем сыном Израиля, живущим в этом городе».

Эрув тавшилин объединяет праздник и Шаббат – они словно становятся одним днём. Принято съедать эту еду во время третьей шаббатней трапезы, используя этот хлеб в качестве лэхэм мишинэ.

Служение Б-гу возможно только после того, как человек умертвит [в себе] вожделения и наслаждения этого мира, и это называется [в Торе] «ненавидящий корысть» (Деварим 1:13). И невозможно достигнуть сладости Торы, кроме как аскетизмом и отдалением от вожделений (Мишлей 27:7).

Виленский Гаон «Эвэн шелэма» 2:9

## Шаббат 4/5 июля 2025 г.

Иерусалим Ашдод, Ашкелон, Ришон ле-Цион

Свечи 19:13

19:29

Исход 20:30

20:32



Синагога «Хасдей Энош» в мошаве Мево Хорон, Самария. Это копия голландской синагоги в г. Терборг, разрушенной во время Второй мировой войны.

## Рав Исраэль-Меир Лау Практика иудаизма

### Шаббат

### Эйрув тавшилин

Нельзя заготавливать что-либо с Шаббата или праздника (Йом тов) на будни и даже с праздника на Шаббат и с Шаббата на праздник – запрещено. Однако случается, что праздник приходится на Эрэв Шаббат (пятницу), т.е. день перед Шаббатом (например, 7-й день Песаха), или даже на четверг и пятницу подряд (Рош гашана или два дня праздника, которые

нельзя заготавливать что-либо с Шаббата или праздника (Йом тов) на будни и даже с праздника на Шаббат и с Шаббата на праздник – запрещено. Однако случается, что праздник приходится на Эрэв Шаббат (пятницу), т.е. день перед Шаббатом (например, 7-й день Песаха), или даже на четверг и пятницу подряд (Рош гашана или два дня праздника, которые

нельзя заготавливать что-либо с Шаббата или праздника (Йом тов) на будни и даже с праздника на Шаббат и с Шаббата на праздник – запрещено. Однако случается, что праздник приходится на Эрэв Шаббат (пятницу), т.е. день перед Шаббатом (например, 7-й день Песаха), или даже на четверг и пятницу подряд (Рош гашана или два дня праздника, которые

Рав Зелиг Плискин  
נְצֹר לְשׁוֹנָךְ  
Береги свою речь

### Часть 3. Запрет на сплетни 3.5.4. Расспрашивать о ком-то для предотвращения ущерба

Допустим, у нас есть основания предполагать, что некто собирается причинить нам вред. В этом случае мы имеем право расспросить о нём других людей, чтобы выяснить, как и каким образом обезопасить себя от его действий. Так разрешено поступать, даже если мы рискуем услышать о нём злословие, которому мы, конечно же, не поверим, поскольку наша единственная цель – уберечь себя от возможного ущерба.

И как всегда, если наше расследование покажет, что нам действительно хотят причинить вред, мы не можем принять полученные сведения за истину, несмотря на то что получили эти сведения от многих людей. Тем более, запрещено смущать этого человека или вредить ему каким-либо способом. Фактически мы обязаны не испытывать к нему неприязни. Единственное, что можно сделать – быть по отношению к нему осторожным.

### 3.5.5. Привычка выяснять, что о тебе говорят другие

У некоторых людей существует вредная привычка постоянно высматривать, что о них говорят остальные люди их круга. В большинстве случаев такие расспросы происходят из обыкновенного любопытства, но настойчивость, с которой они расспрашивают других, часто приводит к тому, что им действительно начинают пересказывать чужие слова.

Как правило, если им сообщают, что тот, кем они интересуются, дурно отзывался о них, они верят этим словам – и отсюда происходит много неприятностей. Поэтому не стоит спрашивать у других: «Что он сказал обо мне? Что он обо мне думает?», – если мы не уверены в том, что данная информация нам по-настоящему необходима.

Неизвестный автор  
אַרְחֹת צִדִּיקִים  
Пути праведных

### Врата пятые. Врата любви (продолжение)

И тому, кто с любовью и дружески обращается с людьми, – великая польза в этом мире и в мире будущем. В этом мире польза такая: все помогут тому, кто с любовью и дружески обращается с людьми. Если он упадет, – многие захотят помочь и поддержат его. И если кто-либо поднимется против такого человека для раздора и ссоры, – многие найдутся, чтобы дать хороший совет и спасти. Если о нём станут плохо говорить, – многие же заставят замолчать позорящих его. И если человек оказывается в беде, – многие сожалеют об этом и протягивают руку помощи. А если он окажется лишенным имущества и бедным, – многие пожалеют его и ради жалости своей одарят подарками. В будущем мире польза такая: все любят его и слушаются, и есть у него возможность наставлять людей и укорять, дабы они исправились. Благодаря любви – он в мире со всеми, благодаря любви – он в тишине и спокойствии и свободен для Учения и добрых дел, благодаря любви – ему помогут и сделают его работу, и защитят его, а он обретет раздельную свободу для полноценного и совершенного служения Творцу благословенному. Благодаря любви он приятен всем, кто его видит, и его добрые дела нравятся всем, и каждый желает быть, как он, и поступать подобно ему.

Раби Моше бэн Маймон  
סֵפֶר הַמְצֻוֹת לְרַמְפָ"ם  
Книга заповедей

### Заповедь 213

Повеление, вступая в брак, совершать Кидушин (освящение), (одним из трёх способов): либо вручая женщине дар, либо заключая с ней брачный договор, либо вступая с ней в близость. И это заповедь «Кидушин». И указанием на эту заповедь служит Его речение: «**Если человек возьмёт жену и вступит с ней в близость...**» (Деварим 24:1), – отсюда следует, что жена приобретается близостью (Кидушин 4Б).

И сказал Он: «**И она (женщина, получившая развод) выйдет из его дома, пойдёт и станет женой другого мужчины**» (там же 24:2), – как она «выйдет», получив соответствующий документ (разводное письмо), так и «станет женой», получив соответствующий документ (брачный договор). Следовательно, Кидушин может быть совершён и при помощи брачного договора» (Кидушин 5А).

И ещё мы учим (там же 3Б), что жена приобретается деньгами. Ведь сказано в Торе о рабыне-еврейке (Шемот 21:11): ►

944

### Законы Кидушин Порядок выполнения Кидушин

В ночном Кидушине, перед благословением на вино «...Борэ перу ҳагафэн» («...Творящий плод виноградной лозы»), говорят: «**И завершены были небо и земля...**» (Берешит 2:1-3).

Произнесение этих пасуков – это «Произнесение свидетельства»<sup>A</sup>, что Святой, благословен Он, создал Его мир за 6 дней и почил от труда Своего в день седьмой. И произнесение этого свидетельства искупает все грехи<sup>13</sup>.

Сказали мудрецы, благословенна память о них, каждый, кто в молитве в шаббатнюю ночь говорит: «**И завершены были...**», засчитывает ему это, как будто он сделался компанионом Святому, благословен Он, в Творении Мира.

Хотя и сказал уже пасуком эти («**И завершены были...**») во время [вечерней шаббатней] молитвы, повторяет их во время Кидуша, чтобы это засчиталось членам его семьи<sup>15</sup> [участвующим в Кидушине]. И также сказано в мидраше, что нужно сказать пасуки эти 3 раза: один раз в вечерней молитве Амиды, и ещё раз после этой молитвы [перед молитвой «Мээйн шэва»], и ещё раз на бокал.

Если не сказал: «**И завершены были...**» во время Кидуша – пусть скажет эти пасуки во время трапезы на бокал вина<sup>17</sup>.

<sup>A</sup> **הַגָּדָת עַדְתָּה** (ҳагадат әдут) – букв. произнесение свидетельства. Заповедь из Торы (Вайикра 5:1) давать свидетельские показания в суде.

<sup>13</sup> «Зогар», глава «Вайакрэль», 207Б и мидраш «Шохэр тов».

### «День шестой»

Когда говорят пасуки «**И завершены были...**» перед Кидушем, то начинают со слов «...йом ҳашиш» («...день шестой»), которые перед пасуком «**И завершены были...**», т.к. в начальных буквах слов «йом ҳашшиш» («день шестой») и «йом ҳашшиш» («**И завершены были...**») намёк на Имя Святого, благословен Он. А обычай начинать со слов: «**И был вечер и было утро, день шестой**» и т.д., и говорят слова «**И был вечер и было утро**» шёпотом [и потом повышают голос и продолжают: «день шестой» и т.д.]

### 1. Законы утреннего пробуждения

1.2. И лёжа в постели пусть знает перед Кем он лежит, и проснувшись, сразу же пусть вспомнит о милости Б-га, да благословится Имя Его, оказанной ему тем, что возвратил душу его, которую вверил Ему [перед сном] будучи усталой, – новой и спокойной, чтобы служить Ему, благословенно Имя Его, всеми силами весь день, т.к. в этом суть каждого человека, как написано (Эйха 3:23): «**Новые утром – велика верность Твоя!**», смысл которого: каждое утро делается человек новым творением, и пусть благодарит каждое утро Б-га, да благословится Имя Его, за это. И пока он ещё в постели скажет:

**מוֹרֶה אָנָּי לְפִנְךָ תִּזְקִים שְׁחַנּוּת בְּחַמְלָה – רְבָה אַמְוֹתָה.**  
**«Модэ ани<sup>A</sup> лефанэха Мэлэх ҳай ве-кайам, шэ-гэхэзартба**  
**би нишмати бе-хэмла – раба эмунатэха».**

«Благодарю тебя, Царь живой и сущий, что вернул мне душу мою милосердно – велика верность Твоя!»

(И несмотря на то, что руки его ещё не чисты, – может сказать это, т.к. нет в этих словах Имени). И пусть сделает небольшую паузу между словами «хэмла» («милосердно») и «раба» («велика»).

<sup>A</sup> Женщина говорит: «**Модэ ани...**» (מוֹרֶה אָנָּי (...)).

► «**Пусть она уходит даром, без денег**». Говорят мудрецы: «Этому господину (от которого уходит рабыня) не платят денег, но платят деньги другому господину. Кому? Её отцу (когда берут в жены несовершеннолетнюю). Следовательно, Кидушин может быть совершён при помощи денег или предмета, имеющего денежную стоимость, например кольца и т.п.».

Однако Кидушин, предписанный самой Торой, – это именно освящение близостью, как разъяснено в нескольких местах Талмуда: в трактатах «Кетубот» (ЗА), «Кидушин» и «Нида» (44Б).

Благодарим г. Ору Ш. и всех оказавших помощь в выпуске номера, всех распространителей газеты и оказавших финансовую помощь.

Телефон редактора: 053-284-0087

р. Б. Фишман, р. Х. Ицхаки  
מִאֲזָרוֹת הַשְׁבָּת  
 Меорот ҳашшабат